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Уважаеми дами и господа,

За мен е удоволствие да Ви приветствам с откриването на Четвъртата Национална 
Конференция “Налагане на стандарти в сферата на електронното здравеопазване. 
Интеграция на информационни системи, интероперабилити, защита на личните данни в 
сферата на електронното здравеопазване”.

Въвеждането на електронно здравеопазване в България е сред приоритетите в 
управленската програма на правителството и стратегическа цел за изпълнение в 
Националната здравна стратегия. Тя предвижда въвеждане на национални здравно-
информационни стандарти, разработването на модел на националната здравно-
информационна мрежа и оперативна съвместимост на информационните системи в 
здравеопазването, както и внедряването на политики за информационна сигурност. 

Електронното здравеопазване е обвързано с приоритетните области на 
инициативата на Европейската комисия „i2010 – Европейско информационно общество 
за растеж и заетост”. То е част от предизвикателството за създаване на Единно 
европейско информационно общество, предлагащо достъпни и сигурни широколентови 
комуникации, богато и разнообразно електронно съдържание и електронни услуги за 
повишаване качеството на живот на европейските граждани. 

Финансовите инструменти за постигане на тези цели са двете рамкови програми 
на Общността и възможностите на Структурните фондове. Програмата «Подкрепа за 
ИКТ политики» от Новата Рамкова програма на ЕО «Конкурентноспособност и 
иновации» се координира на национално ниво от ДАИТС и извежда като приоритет за 
2007 година тематичната област: «ИКТ за учстойчиви съвместими електронни здравни 
услуги». Тази програма ще съфинансира т.нар. широкомащабни пилотни проекти на ЕС 
за оперативна съвместимост в областта на електронното здравеопазване (Large Scale 
Pilots), чиято цел е стимулиране на сътрудничеството и насърчаване на 
информационната свързаност между страните-членки. Пилотните проекти се очаква да 
бъдат основно в областта на спешните медицински услуги и електронните рецепти за
пациентите в рамките на ЕС.

Като цяло предизвикателствата пред електронното здравеопазване 
включват:

­ разработването на общи стандарти и оперативна съвместимост за 
здравните продукти, системи и услуги;

­ разрешаването на проблемите с безопасността и сигурността на ниво 
технологии и човешки ресурси;

­ законодателно уреждане на електронното здравеопазване и защитата на 
личната информация; 

­ осигуряване на мобилност на пациентите.



Държавната агенция за информационни технологии и съобщения формира и 
провежда политика, насочена към изграждане на приобщаващо информационно 
общество за всички, основано на широкото внедряване и използване на ИКТ от бизнеса 
и гражданите и осигуряване на висококачествени обществени услуги. 

Основна задача за ДАИТС в областта на електронното здравеопазване през 
следващите няколко години е изграждането на информационната и комуникационна 
свързаност за обмен на информация между заетите в сферата на здравеопазването, като 
ключов елемент на Националната информационно-телекомуникационна 
инфраструктура. 

Развитието на държавната информационна и комуникационна инфраструктура 
изисква планиране и внедряване на съвременни архитектури, базирани на услуги, 
въвеждане на стандарти за технологично развитие, осигуряване на оперативна 
съвместимост на информационните и комуникационни ресурси на отделните ведомства, 
прилагане политики за информационна сигурност.

Осигуряването на информационна сигурност, адекватна на решаваните от 
информационните системи задачи, се превръща в едно от най-големите 
предизвикателства пред развитието на информационно-комуникационните 
инфраструктури. 

Със съдействието на Европейската агенция за мрежова и информационна 
сигурност (ENISA), в която ДАИТС е редовен член от началото на 2007 година,
планираме да:

­ разработим правила за постигане на мрежова и информационна сигурност 
на публичните информационни системи

­ създадем Център за компетентност в областта на информационната 
сигурност 

­ и в сътрудничество с БАН да създадем Национална група за бързо 
реагиране при компютърни инциденти. 

Здравеопазването е един от най-зависимите сектори в информационно 
отношение. Електронното здравеопазване е дълъг и комплексен процес на анализ и 
планиране, на реинженеринг на бизнес-процесите, в който ролята на информационните 
технологии е основна, но не и ключова. Най-важният фактор в този процес е човешкият. 
Основният двигател е потребителят и успехът ни зависи от ангажирането и 
мотивирането на хората за промяна, от партньорството между институциите, от 
професионализма на българските здравни работници, ИТ специалисти и на всички 
държавни служители и ръководители, които са ангажирани с развитието на този сектор. 

В заключение бих искал да пожелая на всички вас ползотворно и успешно участие 
в тази конференция и внедряване на повече успешни решения за сигурни, качествени и 
достъпни електронни здравни услуги за българските граждани.


